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Sessio 16 Tehtava 4 (PA)

. . 5 1 1
Sievenna (a — b)? — 5 (20 + b)*.

Lasketaan potenssi binomin nelion kaavalla:
(a — b)’ — % (20 4+ b)2 = (0 — 2ab + b?) — % (4a? + dab + 1)
Avataan sulut:
(a® — 2ab + b*) — % (4{12 + 4ab + bg) = a? — 2ab + b* — 2a® — 2ab - %:’JE
Yhdistetddn samanmuotoiset termit:
a? — 2ab + b — 2a% — 2ab — %bg — —a® — dab+ %bﬂ

Vastaus: —a’ — 4ab + %.’32
Sessio 16 Tehtava 5 (PA)
Jaa tekijoihin 242 _ 10+ — 28

Tutkitaan funktion p(x) = 222 — 10z — 28 nollakohta yhtalslld 222 — 10z — 28 = 0 -

Nyt a = 25, b = —10]a ¢ = —28, sijoitetaan ne toisen asteen yhtilon ratkaisukaavaan.
L0+ V102 — 4.2 (—=28)  —10++/324 1018
B 2.2 B 2 4
. 10-18 -8 9 taiz — 10-{—18_28_7
YTy Ty T oy Ty T
Merkitddn x| = —2jaxs = 7ja #%n termin kerroin on 2 ]a sijoitetaan polynomifunktion

tekijaimuotoon p(x) = a(x — x1)(x — x2) .

Vastaus: Tekijoihin jaettuna: 22 — 10z — 28 = 2 (x + 2) (z — 7)
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Sessio 16 Tehtava 6 (PA)

(A) Ratkaise 442 — 122 = 0)-

40° — 120 =0

Otetaan yhteinen tekijé:

Az (x —3) =10

Tulon nollasd&anndn mukaan:

dr=0 |:4 tai z—3=0 |[+3
r=0 tai =23

Vastaus: =0 tai x =23

Sessio 16 Tehtava 7 (PB)

Osoita, etta yhtalon 9242 — 54 4 2 = () juuret ovat toistensa
kaanteislukuja.

2 —b + Vb% — dac
Ratkaistaan yhtdld 2x° — bxr + 2 = () toisen asteen yhtdlon ratkaisukaavalla r = S :
. 5+vE2—4.2.2 _5H=x3
T 2.2 4
-3 2 1 o+ 3 1
T = ==-==jaxr= = 2 janii -.2=1
T 1 175 jax 1 ja niiden tulo on 5

Vastaus: Koska juurien tulo on yksi, niiden tdytyy olla toisten kddnteislukuja.
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Sessio 16 Tehtava 8 (PA)

Maarita a siten, etta polynofunktion p(z) = ar® 4+ ¢ — 1 tekija on z + 1. Mitka ovat
polynomifunktion nollakohdat? Esita viela polynomifunktion lauseke tekijamuodossa
kokonaislukukertoimisena.

Koska polynomifunktion p(x) = ax’ +x—1 tekijd on x + 1, saadaan polynomifunktion erds

nollakohta méiritettyd yhtildstd

r+1=0 ||-1

r=—1.

Merkitddn p(—1)=a—-1—-1=a—-2=1( ,jostaa =2.
siis p(z) = 222 +a — 1,

Selvitetd4n nyt polynomifunktion p kaikki nollakohdat yhtalélld 22% + x — 1 = 0 . Ratkaistaan

—b+ VB — dac

yhtild 27 + x — 1 = 0 toisen asteen vhtéldén ratkaisukaavalla r = 5a :

C—1x4/12—4-2-(-1) —1£3
e 2.2 T
-14+3 2 1 | ~1-3 -4 ]
€I = = — = - T = — —_ =
i T4 2™ 1 1
1
Merkitddn 1 = < ja x2 = —1 sekd a = 2 ja sijoitetaan arvot toisen asteen polynomifunktion

(g

tekijimuotoiseen kaavaan ax® + bx + ¢ = a(x — x1)(z — 9 :

1
Nyt siis 21'2+I—1=2{;L'+l) (.1,—5)

1

Vastaus: p(x) = 2 (z + 1) (vL - E)
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Sessio 16 Tehtava 9 (PA)

Mika on sen ylospain aukeavan kokonaislukukertoimisen

: B : 1. 1
paraabelin yhtalo, jonka juuret ovat 1 = §Ja Ty = ——.

3

Koska kyseessd on ylospdin aukeva paraabeli, tdytyy luvun a olla positiivinen.

Nollakohtien perusteella tiedetdén, ettd paraabelin yhtdld on muotoa

1 —1 1 1
y=a(;r—:z:1}|[1'—;u2}=a(13—5) (:.L‘— (?)) = a (1-—5) (r—-g) =
;r(x:—l—l)—l(;r—{—l)):a(;ug—l—l;!:—l;r—l-l)=a(1:2+g;r;—ﬁ;r—l) =

3 2 3 3 2 2 3 G 6 6

a ;[:Q—li‘—l
6 6

Kun valitaan a = 6 (tai jokin sen moninkerta), niin saadaan kokonaislukukertoiminen toisen asteen

il

yhtalé:

jyzﬁJ;2—$—1

Vastaus: Paraabelin yht4ld on siis esimerkiksi y = 6’ —x —1

Sessio 16 Tehtiva 10 (PB) @

Milla paatti rajata joenrantatonttinsa suorakaiteen muotoisen piha-alueen aitauksella.
Yhtena suorakaiteen sivuna oli joen penkka, joten tama sivu el tarvitse aitausta. Loppuihin
kolmeen sivuun hanella oli kaytettavissaan yhteensa 50 metria aitaa. Miten aitauksen mitat
pitaisi valita, jos aitauksen tulee olla pinta-alaltaan valilla 272 m2 -300 m?2?
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Merkitddn aitauksen yhden sivun pituutta r ja toisen y. Koska aitausta oli kdytettivissd 50 m ja aitaus
on suorakaiteen muotoinen, saadaan sen piiristd muodostettua yhtalo

2e4+y=50 || -2

y = bl — 2

Tehddan mallikuva:

y

|
50-2x
Koska sekd r > O ettd y > 0, tiytyy
50 —22>0 || —50
—2r> =50 |:(-2)
x < 25
Nyt A(z) =z-y =x-(50 - 2x) =500 — 22” jasen M [ :x € 0,25

Tehtdvdnannon mukaisesti tutkitaan kaksoisepayhtalsd 272 < —22° + 50z < 300 .

GeoGebralla:
B = v % ) Ny x=
T % i Zfx-

1 272 < -2 4+ 50x < 300

Ratkaise: {8 <x< 10,15 < x < 17}

Joen penkkaa kohtisuorassa oleva aitauksen sivu on siis metreissd 8 < x < 10, Talldin joen penkan

kanssa vhdensuuntainen sivu ¢ on metreissa valilla
y=00=2.8=50-16=34 ja

y=50—-2-10=50—20=230 eli 30 <y << 34.

Vaihtoehtoisesti joen penkkaa kohtisuorassa oleva aitauksen sivu on metreissd 16 < @ < 17,
TallGin joen penkan kanssa yhdensuuntainen sivu i on metreissd valilla

y=500—2-10 =50 30=20 ja

y=50—-2-1T=500-34=16 elilb <y <20,

Vastaus: Sm<x < 10m jaddm<y <3 mtaildbm<r<1Tmijaltm=<y<20m
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LihreoOfficella:
B | ¢ | D | E |
X 50-2x Ala

1 1 43 438
2 2 46 92
3 3 44 132
4 4 42 168
5 5 40 200
6 6 38 228
7 7 36 252
8 8 34 272
9 9 32 288
10 10 30 300
11 11 28 308
12 12 26 312
13 13 24 312
14 14 22 308
15 15 20 300
16 16 18 288
17 17 16 272
18 18 14 252
19 19 12 228
20 20 10 200
21 21 8 168
22 22 6 132
23 23 4 92
24 24 2 48
25 25 0 0

Sivun x mitta kuuluu metreissd vélille 8 < x < 10 jolloin sivun y mitta on metreissd 30 < y < 34
tai metreissd 15 < o < 17 ja sivun y mitta on metreissd 16 < y < 20,

Vastaus: Sm<r<1l0mjadlm<y<3Mmtallm<r<I1lTmijalbm<y<20m

Sessio 16 Tehtava 11 (PA)

&

Missa pisteessa paraabelit f (z) = 2% + = + 1 Ja g (z) = z° + 22 + 3 leikkaavat?

(S2014/1b)

Merkitdan paraabelien lausekkeet yhtd suuriksi:

Prr+l=a"+2r4+3 ||—a2°
r+l1=2r+3 |-z

l=x+3 ||-3

r=—2

Sijoitetaan saatu arvo r = —2 funktioon f:

f(=2) = (=2)* =2+ 1 =3 , joten paraabelit leikkaavat kohdassa (—2, 3).

Vastaus: (—2, 3)
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Sessio 16 Tehtdva 12 (PA)

. Xt —4x4+3  x-=125
Sievenni 3 +

(]

a)

“—4x+3 x-=25
)

2 (x* —4x +3) . 3(x-25)
6 6 B

2% —8x+6+3x =75

6
2x2 — 55— 69
6
22 — 5x— 69
6
Vastaus:

b) (2x + 1)(4x?-1) =
8x3—-2x+4x?—-1=

8x3+4x2-2x — 1

Vastaus: 8x3 +4x2-2x — 1

Sessio 16 Tehtdava 13 (SA)

Ratkaise epayhtald muuttujan x suhteen

a?x < (2a - 5)x +1
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ax—2a-5x<1

(> =2a+5)x<1

Koska lauseke

aZ—2a+ 5 on 2. asteen polynomi, sen kuvaaja on yléspdin aukeava paraabeli ja lisdksi
lausekkees diskriinatti < 0, niin

1

X< —
at—=2a+5
1
X< —
Vastaus: a’=2a+5
Sessio 16 Tehtdva 14 (SA)
Ratkaise muuttuajn x suhteen epayhtalo

(b +1)%x =1+ 3x
—h+1)Px=3x>1
(=b* =2b—1-=3)x> |

(=b* =2b—4)x> 1

Koska lausekkeen
-b*-2b-4

kuvaaja on alaspain aukeava paraabeli
ja lausekkeen diskriminantti < 0, on
-b?-2b-4<0
kaikilla vakion b arvoilla , saamme

|
<
—h* —2h—4
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1
<
—bh? —2b—4

Vastaus:

Sessio 16 Tehtava 15 (SB)

Kuinka monta ratkaisua on yhtalolla
C+ax?+(4-2a)x =0

eri vakion a arvoilla?

— +ax’ +@=2a)x = 0
x(—f—f-m: +4 —Ea] =0

x=0tai — x> +ax+4-2a=0

—a+v/a> —4(-1)(4 - 2a)

-2

x=0faix =

@ +4(4-2a) =a* —8a+16 = (a—4)

Diskriminantti = 0, jos a = 4, muulloin diskriminantti = 0.
Siksi oikean puoleisella yhtalolla on yksi ratkaisu, jos a = 4 ja kaksi ratkaisua muilla a:n arvoilla.

Vastaus: yhtalolla on kaksi ratkaisua, jos a = 4 ja kolme ratkaisua kaikilla muilla a:n arvoilla.



